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Aurretiko argibideak

Probaren iraupena ordubetekoa izango da
Erantzun sei ariketa hauetako bosti
Ariketa bakoitzak 2 puntu balio du

1) Bonbilla-ekoizle batek 0,80 €-ko etekina lortzen du egindako pieza zuzen bakoitzeko,

baina egindako pieza oker bakoitzeko 1 € galtzen du. Egun batean 2250 bonbilla

ekoitzi nahi ditu, eta gutxienez

1710 €-ko etekina lortu. Kalkulatu gutxienez zenbat

bonbilla zuzen ekoitzi behar dituen bere helburua lortzeko.

2) Honako funtzio hauetan, esan zein adierazpen grafikori dagokion adierazpen analitiko

bakoitza, eta xehe arrazoitu zergatia.
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3) Kalkulatu funtzio hauek mugaturiko esparruaren azalera:

flx) = x? — 4x

4) Aztertu funtzio honen goratze-

egin funtzioaren gutxi gorabehe

+3 eta gkx) = -x%+3x -2

eta beheratze-tarteak, maximoak eta minimoak, eta

rako adierazpen grafikoa:

flx) = x3+3x2— x— 3
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5) 50 neraberi galdeketa bat egin zaie jakiteko zenbat liburu irakurtzen duten urtean

irakurtzeko zaletasunagatik. Jasotako datuak taula honetan adierazten dira:

Tartea (0, 3] (3, 6] (6, 9] (9, 12] (12, 15]
Maiztasuna 15 13 11 6 5

Kalkulatu banaketaren moda, mediana, batezbesteko aritmetikoa eta desbideratze

tipikoa, eta egin ezazu dagokion histograma.

6) Ebatzi ekuazio hauek:

12
C) 2x+1+2x+2x—1:7 d) x2= 2+1
X
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1) Bonbila ekoizle batek 0,80€-ko etekina lortzen du egindako pieza zuzen bakoitzagatik, baina
egindako pieza oker bakoitzagatik 1€ galtzen du. Egun batean 2250 bonbila ekoitzi nahi ditu
eta gutxienez 1710€-ko etekina lortu. Kalkulatu zenbat bonbila zuzen ekoitzi behar ditu

gutxienez bere helburua lortzeko.

x = zuzen egindako bonbila kopurua
y = oker egindako bonbila kopurua

Sistema planteatzen dogu:

x = 2200

x+y=2250
{ y =50

%.(0,80) + y. (=1) = 1710 — Sistema ebatziz — {

Beraz, gutxienez 2200 bonbila zuzen ekoitzi behar ditu

2) Honako funtzio hauetan, esan zein adierazpen grafikori dagokion adierazpen analitiko

bakoitza, eta xehe arrazoitu zergatia.

342 1 _
a) y= ix b) y=+vx—-3 c) y=;+2 d y=3%2
Funtzio koadratikoa | Funtzio erroduna Funtzio alderantziz Funztio
(parabola) definizio eremua [3, esponentziala

proportzionala

koefizientea a<0 oo) eta ibilbidea [0, . , oinarria a>1
L . . S (hiperbola), asintota
izanik (orientazio o0) izanik, OX . (gorakorra) eta

, . . . | bertikala x=3 eta . .
negatiboa, triste), ardatzarekin ebaki horizontala v=2 asintota horizontala
erpina (0, 0) puntua (3,0) = y=0
2) 4) 1) 3)
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3) Kalkulatu hurrengo funtzioek mugaturiko esparruaren azalera:

fx) =x2 —4x +3 y glx) = —x? +3x =2

Lehenengo grafikoa egingo da eta esparrua irudikatu

3‘ Parabola bien arteko ebaki puntuak,

Azalera = 1.13u? integralaren muturrak zehazten dituzte
x1=1

X, = 2,5

X% —4x + 3=—-x% +3x =2 —>{

Azalera kalkulatzeko:

(F@) - g(0)).dx

X1

Barow aplikatuz: A = |H(x,) — H(x;)| u?

A= u? = |H(x)|§f| u?

fiy=x2-4x+3

25 > - 25
A= f ((x? — 4x + 3) = (—x? +3x —2)).dx| u? = §x3—§x2+5x u? =

1 1

2 7 2 7 9 ) )
A=|(3@25)° =525 +525) |- |3(1)° -5 (M?+5() )| u* =g u* = 1,125u

4) Aztertu hurrengo funtzioaren gorakortasun eta beherakortasun tarteak, maximoak eta
minimoak eta egin funtzioaren gutxi-gorabeherako adierazpen grafikoa:
f(x) = x3+3x2— x— 3

Funtzioa aztertuz, 3. mailako polinomio bat da, beraz OX ardatzarekin 2 ebaki puntu ditu,
maximo bat eta minimo bat.

x; =—3
f)= x3+3x2—x—3=(x-1D.(x+1).(x+3) —>f(x)=0—>{xz=—1
x3=1

> 0 minimoa (x;, y;)

e  Mutur erlatiboak: f'(x) =0 - x = x; ME - " (x;) {< 0 maximoa (x;, y;)
ir Vi

flx)=3x2+6x—1->f'(x)=0

x1= _2,15 " _ {
{x2=0,15 - f"(x)=6x+6—->

£ (=2,15) < 0 > max(—2,15; 3, 08)
£7(0,15) >0 — min(0,15;—3,08)
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e Inflexio puntuak:f'"'(x) =0 - x = x;
f'x)=6x+6-f"(x)=0->x=-1->1P(-1,0)
o < 0 Beherakorra
Monotonia: f (x){ > 0 Gorakorra
ME eta IP —-2,15 -1 0,15
X -3 -2 0 1
f'(x) >0 <0 >0 <0
(—o0; —2,15) (—2,15;-1) (=1;0,15) (0,15; )
Gorakorra Beherakorra Gorakorra Beherakorra

Monotonia —

Gorakorra: (—»;—2,15) U (—1;0,15)
Beherakorra: (—2,15;—1) U (0,15; )

Informazio guzti honekin, hurrengo grafikoa irudikatzen da:

= 6
4

Max = (-2115, 3.08)
2

B = (;1, 0)
4 T 12 0 2
Ci=i(=3:{0) A=(1,0)
min = (0.15, -3.08)
-4
fl@)|= (z—|1) (x +3) (z+1)

-6
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5) 50 nerabeei galdeketa bat egin zaie urtean zehar irakurlezaletasunagatik zenbat liburu

irakurtzen dituzten jakiteko. Jasotako datuak hurrengo taulan adierazten dira:

Tartea

(0, 3]

(3, 6] (6, 9] (9,12] | (12,15]

Maiztasuna 15

13 11 6 5

Kalkulatu banaketaren moda, mediana, batazbesteko aritmetikoa eta desbideratze tipikoa,

eta egizu dagokion histograma.

Tartea X; f; x;.f; xiz.fi
(0, 3] 1,5 13 19,5 29,25
(3, 6] 4,5 16 72 324
(6, 9] 7,5 15 112,5 843,75
(9,12] 10,5 10 105 1102,5
(12, 15] 13,5 6 81 1093,5
60 390 3393

Moda (3, 6] Gehien errepikatzen den elementua
Mediana (6, 9] Erdian geratzen den elementua

Batazbestekoa 6,50 f—zxi'fi
z . =
> fi
2
X2 f;
o 378 o= 2 St g
Xfi

18
16

SO N B O

(0, 3]

Irakurzaletasuna

(3, 8]

14
12
| .

(6, 9] {9, 12] (12, 15]
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6) Ebatzi hurrengo ekuazioak:

a) 2Xtt 4 2x 4 2x"1 =7

1 1 7
zx.21+2x+2x.2‘1=7—>zx.2+2x+2x.§=7—>2x(2+1+§>=7 - 2’“5:7
7.2
2x27—> szz —>x=1

b) x2 = 12

T x241

x?(x?2+1) =12 - x*+x?2 =12 - x*+x% — 12 = 0 Ekuazio bikarratua

xz_—bim_—(l)i\/(1)2—4.(1).(—12)_—li\/E_{ 2 3ﬁ{x1: V3
X2

X1 =
2a 2.(1) 2 xp=—V3

2=—4->ezdaerreala
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EBALUAZIO-IRIZPIDE OROKORRAK

1. Azterketari emango zaion puntuazioa 0 eta 10 puntu artekoa izango da.

2. Problema guztiek balio bera dute: 2 puntu gehienez.

3. Planteamendu zuzenari emango =zaio balioa, bai globalari, bai atal bakoitzari
(atalik balego).

4. Zenbakizko erroreak, kalkulu-erroreak eta abar ez dira kontuan hartuko, baldin
eta kontzeptualak ez badira.

5. Problema eta problemaren soluzioa hobeto bistaratzen laguntzen duten ideia,
grafiko, aurkezpen, eskema eta abarri balio positiboa emango zaie..

6. Aurkezpen egokiari balioa emango zaio.

Problema bakoitzerako irizpideak

1. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
e Problemaren planteamendu egokia (1 puntu)
e Problemaren ebazpena eta hari lotutako kalkuluak (1 puntu)

2. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
e Adierazpen analitikoak eta grafikoak zuzen parekatzea (1 puntu)
e Parekatze horiek arrazoitzea (1 puntu)

3. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
e Integrazio mugatuaren mugak eta egin beharreko integrala ondo adieraztea (0,5 puntu)
e Barrow-en teoremaren aplikazioa (1 puntu)
e Egindako kalkuluen zuzentasuna (0,5 puntu)

4. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
e Lehenengo eta bigarren deribatuen kalkulua zuzenak (0,5 puntu)
¢ Monotoniaren azterketa eta mutur erlatiboen kalkulu eta analisia (1 puntu)
e Adierazpen grafiko zuzena (0,5 puntu)

5. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
o Taula osatzea (0,2 puntu zutabe oso (totala eta guzti) bakoitzeko (xi; xi.fi; xi2.fi))
e Eskatutako parametroak (moda eta mediana 0,2 puntu bakoitzeko; batazbestekoa eta
desbideratze tipikoa 0,25 puntu bakoitzeko)
¢ Histograma (0,5 puntu)

6. problema (2 puntu) Problema zuzentzean, puntu hauek hartuko dira kontuan:
o Ekuazioaren ebazpenaren planteamendua (0,5 puntu bakoitzeko)
¢ Planteamendua garatuz ebaztea (0,5 puntu bakoitzeko)
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PROBAKO GALDEREN ETA
EZAGUTZA-ADIERAZLEEN ARTEKO ERLAZIOA

Galdera Ezagutza-adierazlea
1.5,1.6,1.7eta 1.9
24
29,210 eta 2.11
29,210 eta 2.11
41etad.2
1.2eta1.3
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